

শের-বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট, কাশিপুর, বরিশাল প্রশিক্ষণের বিস্তারিত।

ক্রঃ নং	কোর্সে নাম	কোর্সের মেয়াদ	কোর্সের সংখ্যা	প্রশিক্ষণের বিস্তারিত	মোট প্রশিক্ষনার্থীর সংখ্যা
০১	আইজিএ (মৎস্য)	০৫দিন	০২টি	সমবায় সমিতির সদস্যগন শের-ই-বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট কাশিপুরে আইজিএ মৎস্য প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুবিধা রয়েছে। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে তারা আর্থিক উন্নয়ন সাধন করতে পারে।	৩০জন
০২	আইজিএ (ক্রিস্টাল)	০৫দিন	০১টি	সমবায় সমিতির মহিলা সদস্যগন শের-ই-বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট কাশিপুরে আইজিএ ক্রিস্টাল প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুবিধা রয়েছে। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে বিভিন্ন প্রকার সোপিচ তৈরী করে এবং আর্থিক উন্নয়ন সাধন করতে পারে।	০৫জন
০৩	আইজিএ (গাভী পালন)	০৫দিন	০৩টি	সমবায় সমিতির সদস্যগন শের-ই-বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট কাশিপুরে আইজিএ মৎস্য প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুবিধা রয়েছে। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে তারা আর্থ সামাজিক উন্নয়ন ঘটাতে পারে।	১৫জন
০৪	আইজিএ (ব্লক বাটিক)	০৫দিন	০৫টি	সমবায় সমিতির মহিলা সদস্যগন শের-ই-বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট কাশিপুরে আইজিএ ব্লক বাটিক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুবিধা রয়েছে। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে বিভিন্ন প্রকার শাড়ী,ত্রিপিচ, ফতুয়া, বিছানারচাদরে ব্লক বাটিক করা শিখেছেন। এবং আর্থিক উন্নয়ন সাধন করেছেন।	২৫জন
০৫	সমিতি ব্যবস্থাপনা	০৫দিন	০৪টি	সমিতি ব্যবস্থাপনা প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে সমবায়ীরা সমিতি আইন বিধি মোতাবেক সুস্থ ও সুন্দর ভাবে সমিতি পরিচালনা করার জ্ঞান অর্জর করেছে।	২০জন
০৬	সমিতি হিসাব সংরক্ষণ	০৫দিন	০৪টি	সমিতি হিসাব সংরক্ষণ প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে সমবায়ীরা সমিতি আইন বিধি মোতাবেক সুস্থ ও সুন্দর ভাবে হিসাব নিকাস খাতা পত্র লেখা শিখেছেন এবং এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে তারা আর্থিক উন্নয়ন সাধন করতে পারে।	২০জন
মোট=					১২৫জন

বাংলাদেশ সমবায় একাডেমী, কোটবাড়ী কুমিল্লা প্রশিক্ষণের বিস্তারিত।

ক্রঃ নং	কোর্সে নাম	কোর্সের মেয়াদ	কোর্সের সংখ্যা	প্রশিক্ষণের বিস্তারিত	
০১	আইজিএ (ব্লক বাটিক)	০৫দিন	০২টি	সমবায় সমিতির মহিলা সদস্যগন বাংলাদেশ সমবায় একাডেমী, কোটবাড়ী কুমিল্লা আইজিএ ব্লক বাটিক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুবিধা রয়েছে। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে বিভিন্ন প্রকার শাড়ী,ত্রিপিচ, ফতুয়া, বিছানারচাদরে ব্লক বাটিক করা শিখেছেন। এবং আর্থিক উন্নয়ন সাধন করেছেন।	০৬
০২	সমিতি ব্যবস্থাপনা	০৫দিন	০১টি	সমবায় সমিতির সদস্যগন বাংলাদেশ সমবায় একাডেমী, কোটবাড়ী কুমিল্লা সমিতি ব্যবস্থাপনা প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে সমবায়ীরা সমিতি আইন বিধি মোতাবেক সুস্থ ও সুন্দর ভাবে সমিতি পরিচালনা করার জ্ঞান অর্জর করেছে।	০৩জন
০৩	সমিতি হিসাব সংরক্ষণ	০৫দিন	০১টি	বাংলাদেশ সমবায় একাডেমী, কোটবাড়ী কুমিল্লায় সমিতি হিসাব সংরক্ষণ প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে সমবায়ীরা সমিতি আইন বিধি মোতাবেক সুস্থ ও সুন্দর ভাবে হিসাব নিকাস খাতা পত্র লেখা শিখেছেন এবং এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে তারা আর্থিক উন্নয়ন সাধন করতে পারে।	০৩জন
০৪	আইজিএ (ইলেক্ট্রিক্যাল)	০৫দিন	০২টি	বাংলাদেশ সমবায় একাডেমী, কোটবাড়ী কুমিল্লায় সমবায় সমিতির সদস্যগনের আইজিএ (ইলেক্ট্রিক্যাল)শিক্ষণ গ্রহণ করার সুবিধা রয়েছে। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে তারা আর্থিক উন্নয়ন সাধন করতে পারে।	০৬জন
০৫	আইজিএ (কম্পিউটার)	১০দিন	০১টি	বাংলাদেশ সমবায় একাডেমী, কোটবাড়ী কুমিল্লায় সমবায় সমিতির সদস্যগনের আইজিএ (কম্পিউটার) শিক্ষণ গ্রহণ করার সুবিধা রয়েছে। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে তারা আর্থিক উন্নয়ন সাধন করতে পারে।	০৩জন
মোট=					২১

জেলা সমবায় কার্যালয় কর্তৃক আইজিএ প্রশিক্ষণের বিস্তারিত

ক্রঃনং	কোর্সে নাম	কোর্সের মেয়াদ	কোর্সের সংখ্যা	প্রশিক্ষণের বিস্তারিত	মোট প্রশিক্ষণার্থীর সংখ্যা
০১	আইজিএ (ব্লক বাটিক)	০৫দিন	০২টি	জেলা সমবায় কার্যালয় কর্তৃক আয়োজিত প্রশিক্ষণের সমবায় সমিতির মহিলা সদস্যগণ আইজিএ ব্লক বাটিক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুবিধা পেয়েছেন। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে বিভিন্ন প্রকার শাড়ী,থ্রিপিচ, ফতুয়া, বিছানারচাদরে ব্লক বাটিক করা শিখেছেন। এবং আর্থিক উন্নয়ন সাধন করেছেন।	৫০জন
০২	আইজিএ পাটপণ্য)	০৫দিন	০১টি	জেলা সমবায় কার্যালয় কর্তৃক আয়োজিত প্রশিক্ষণের সমবায় সমিতির মহিলা সদস্যগণ আইজিএ পাটপণ্য প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুবিধা পেয়েছেন। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক প্রশিক্ষণ লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে আর্থিক উন্নয়ন সাধন করেছেন।	২৫জন
				মোট=	৭৫জন

উপজেলা সমবায় কার্যালয় কর্তৃক আয়োজিত বরিশাল এর ভ্রাম্যমান প্রশিক্ষণের বিস্তারিত।

সমবায় অধিদপ্তর কর্তৃক নির্দেশনা মোতাবেক ভ্রাম্যমান প্রশিক্ষণ কোর্সে সমবায় ডিপার্টমেন্ট সহ সরকারের বিভিন্ন দপ্তরের কর্মকর্তা গণ বিভিন্ন কোর্সে বিষয় ভিত্তিক ক্লাস নিয়ে থাকেন যেমন উপজেলা প্রাণিসম্পদ অফিসার হাঁস-মুরগী, গরু-ছাগল ও গৃহপালিত অন্যান্য পশু লালন পালনের মাধ্যমে সমবায় সমিতির সদস্যদের আয় বৃদ্ধিকরণ সম্পর্কে আলোচনা করেন। উপজেলা কৃষি অফিসার আধুনিক কৃষি উপকরণ যেমন সার, বীজ, কীটনাশক ইত্যাদির সুষ্ঠু ব্যবহার বিষয়ক ধারণা ও বাড়ির আঙ্গিনায় শাক-সবজি ফলমূল চাষ করে আয় বৃদ্ধিকরণ আলোচনা করেন মৎস্য অফিসার মৎস্য উৎপাদন বৃদ্ধির মাধ্যমে সমবায় সমিতির সদস্যদের আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টি বিষয়ক ধারণা প্রদান করেন উপজেলা নির্বাহী অফিসার মহোদয় সন্ত্রাস ও জজিবাদ বিরোধী কার্যক্রমে সমবায়ীদের অংশগ্রহণ মূলক আলোচনা করেন এবং জেলা সমবায় অফিসার ও উপজেলা সমবায় অফিসার এবং প্রশিক্ষক বৃন্দ সমবায় সমিতির মূলধন গঠন ও বিনিয়োগের মাধ্যমে আর্থ-কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি সমবায় সমিতির অডিট সম্পাদনে সমিতি কর্তৃপক্ষের দায়িত্ব সম্পর্কে আলোচনা করেন। এ এ ছাড়া ও সমবায় সমিতির ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠন, বার্ষিক সাধারণ সভা ব্যবস্থাপনা কমিটির সভা ছাড়া ও অডিটের জন্য পরামর্শ প্রদান সহ প্রশিক্ষণ গ্রহণ পূর্বক লব্ধ জ্ঞান কাজে লাগিয়ে আর্থ সামাজিক উন্নয়ন সাধন করেছেন। বিগত অর্থ বছরে ৪১ (একচল্লিশ) টি ভ্রাম্যমান প্রশিক্ষণ সম্পন্ন হয়েছে। এ প্রশিক্ষণে পুরুষ প্রশিক্ষণার্থী ৫৪৭ জন ও মহিলা প্রশিক্ষণার্থী ৪৩৮জন প্রশিক্ষণ সুন্দর ভাবে সম্পন্ন হয়েছে।

১২/১১/২৩
 মোঃ গোলাম কবীর শরীফ
 জেলা সমবায় কর্মকর্তা
 বরিশাল।